

老曲庄乡村振兴谱“新曲”

——蓟州区试点推行“五星书记工作室”深化党建引领基层治理

■ 本报记者 徐杨



“为了助力乡村振兴,咱村结合实际、创新方式,设立了职业经理人制度……”“我们公司打造了20人电商直播团队,线上线下同步销售……”“可以利用咱村高绿化率这一生态优势,在打造‘绿色氧吧’上下功夫……”

这是蓟州区下窝头镇老曲庄村“五星书记工作室”日前举办的首场以乡村振兴为主题的书记沙龙活动,大家各抒己见,共话产业发展,共绘振兴蓝图,屋外似火骄阳的炙烤也不及屋内研讨氛围的热烈。

今年7月以来,蓟州区深入探索党建引领基层治理新模式,充分发挥五星村(社区)党组织书记“领头雁”和“传帮带”作用,在全区推行“五星书记工作室”试点工作。各乡镇街党(工)委推荐17个村(社区)候选点位,首批确定6个“五星书记工作室”,下

窝头镇老曲庄村就是其中之一。

老曲庄村通过挂牌“五星书记工作室”,切实提高党群服务中心利用率,拓展优化商务议事功能,打造党建引领的红磁场,画好党员群众的同心圆。

“放假了,家里环境杂,孩子没办法静下心来学习。”“我年纪大了,孩子有不会的题,咱也不会辅导,只能干着急。”“对啊,孩子放假我还得出去干活儿,他一个人在家我还不放心。”在暑假,吃罢晚饭,大伙儿在树下乘凉时你一言我一语。

“群众诉求收到,我们必须安排。”老曲庄村“一肩挑”刘美娇立即

么办!”她赶紧组织召开村“两委”会,对大伙儿说:“粘豆包口感主要靠食材,咱们镇农业资源丰富,不管是大黄米、江米、红豆、花生、芝麻,还是和面用的矿泉水,都可以就地取材。而且,粘豆包制作流程简单,待业在家的妇女经专业人员培训很快就能‘上岗’。”

这个点子得到村“两委”和镇党委的一致支持,路子找准了,步子该迈开了。经过一个月的试运营,一笼笼米香四溢、口感甜糯、营养丰富的粘豆包很快吸引了众多企业关注。目前,粘豆包已经注册了老曲庄商标,并借助“五星书记工作室”书记沙龙平台与天津食品集团利民调料有限公司签署了框架协议,目前正在洽谈搭建销售平台和生产线建设事宜。

刘美娇说:“我们村计划在粘豆包产业基础上继续大胆创新实践,拓展产品品类,深挖产业链条,带动农产品进商超进市场,既为村集体带来收入,又满足村民家门口就业的需求。”



日前,北辰区城乡环卫一体化服务项目60辆崭新的新能源环卫车交付使用。据了解,这批新能源环卫作业车辆为纯电动自装卸式垃圾车,该车型集装卸、转运桶装垃圾功能于一体,每辆车装载能力可达1吨,可广泛适用于城市街道、居民生活区等区域的桶装垃圾收集、转运。

本报记者 孙立伟
通讯员 江莹 摄

全国首笔海关电子退税在津落地

纳税人收到退税款由数周缩短至几天

本报讯(记者 岳付玉)天津口岸营商环境再提升。记者从人民银行天津市分行获悉,日前,全国首笔海关电子退税业务落地天津。这是由人民银行天津市分行联合天津海关指导辖内滨海新区中心支库成功办理的LNG(液化天然气)项目的海关电子退税,实时退付进口货物增值税2.68亿元。这意味着天津海关退税实现了全流程电子化,退税红利也因此更加及时直达企业。

作为全国最大的LNG接收基地,天津LNG项目退税金额很大。在海关退税业务未实现电子化前,纳税人需要线下提交纸质申请材料,材料在现场与海关财务、人民银行国库之间人工流转。纳税人从提出退税申请到接收退税款项通常需要数周时间。

海关退税电子化项目上线后,纳

税人通过海关单一窗口进行退税申报、填报电子信息、上传相关退税资料,经电子系统完成海关、财政部监管局的审核后,通过国库的财关库银横向联网系统(财政部门、税务机关、人行国库、商业银行等利用信息技术,实现税款征缴信息共享),将退税信息传输至国库,国库利用电子退库自动审核程序完成业务审核,当即将退税资金退付至纳税人银行账户,整个流程仅需几天时间。此外,国库部门以“机控”替代“人控”,实现退库审核监督内容全覆盖,也有效防范人工业务操作风险。

业内指出,此次海关LNG项目退税电子化的成功上线,为海关其他项目退税电子化的实施开辟了有效路径,将进一步助力优化营商环境,以国库海关部门业务流程的“减法”,换取企业发展的“加法”和市场活力的“乘法”。

滨海新区秋季“向海乐活节”启动

4个主题、70余项文旅活动持续至10月31日

本报讯(记者 王睿)昨晚,滨海新区秋季“向海乐活节”正式启动。即日起至10月31日,“开海节”“丰收节”“秋游节”“音悦节”4个主题、70余项文旅活动轮番登场,邀您来“滨城”享秋日美好时光。

在“开海节”活动中,游客可到中心渔港鲤鱼门、北塘码头看渔船竞发,出海打鱼,“趣”当一日渔民;还可在大神堂村品尝海鲜,赶海鲜大集。按照“丰收节”活动安排,北塘街举办“庆丰收 促和美”丰收节,欢迎大家前来感受“渔樵耕读”文明、品尝海河家宴;茶淀街“秋韵丰馨 欢歌茶淀”葡萄酒文化旅游节,备好葡萄酒美酒和特色美食;小王庄镇“丰收嘉年华”主打亲近自然,采摘、垂钓一应俱全。

“秋游节”聚焦中国天津国际直

升机博览会,在空港经济区航空工业天津民用直升机产业基地,市民和游客将一览全球直升机领域前沿的产品;此外,市民可去看国家海洋博物馆的“鲸奇物语”光影艺术展,登上天津国际邮轮港的“梦想”号邮轮,走进天津方特欢乐世界、泰达航母主题公园与烟火相遇……

“音悦节”活动谱写与音符的美丽华章。在那山生活节,有户外音乐会、特色市集,茉莉亚音乐学院草坪举办广场音乐会,上演民乐、管弦乐、独唱、合唱,带来一场场精彩的音乐盛宴。

记者了解到,秋季“向海乐活节”系列活动覆盖滨海全域,天天有精彩。其间,滨海新区有关部门将在安全保障、环境卫生和交通运输等方面推出系列举措,全力为游客提供高品质的旅游服务。

物流系统工程暨管理系统工程学术研讨会在津开幕

研讨数字经济与智慧物流等议题

本报讯(记者 姜凝)8月26日,2023年第十九届物流系统工程暨第七屆管理系统工程学术研讨会在津开幕,来自国家自然科学基金委员会和全国近200所高校、科研院所的近600名专家学者围绕“数字经济下的物流与供应链创新”主题,就数字经济与智慧物流、新一代人工智能与物流创新、供应链安全与韧性等议题进行深入研究。

物流系统工程暨管理系统工程学术研讨会是我国物流系统工程与

管理系统工程领域的最高学术盛会,已成为我国物流系统工程与管理系统工程领域最具影响力的学术交流平台。本次会议立足于解决我国国民经济、科学技术等多个重要方面的问题,从系统的整体出发来思考和研究各行各业出现的管理问题,契合时代发展新趋势,体现物流系统工程学科发展新动态,为全国物流系统工程、管理系统工程领域的学者、青年教师和博士研究生拓宽学术视野、促进优秀研究成果交流提供了一个高起点、多领域的学术交流平台。

我市发挥竞赛引领助推技能人才培养 以赛促学 打造“人才摇篮”

■ 本报记者 廖晨霞

用电脑扫描,建模,然后通过3D打印技术将其“还原”,一座小型兵马俑塑像跃然而出……走进天津职业院校大师工作室,再用金属打印正向“复刻”的模型,再用金属打印正向“复刻”出来,从而实现产品从无到有。“增材制造应用十分广泛,如能源、交通、航空航天、机械工程等,该赛项天津集训队教练组长姚继蔚介绍,“我们从去年‘海河工匠杯’就开始着手选拔人才,到现在已经‘练兵’两年时间。”为了拼出最佳状态,小叶每天早晨8点走进实训室准时开始训练,教练员针对集训中暴露的不足和缺陷对他进行逐一“打磨”,每完成一个模块训练都要“复盘”几遍技术要点。

在这里,电工、供应链管理、数控车、增材制造等8个赛项的选手正在紧张备赛训练中。“作为以中高级技能人才为主要培养目标的职业院校,学校坚持以赛促学。”天津职业院校技术学院院长姚继蔚介绍,“我们全方位参与职业技能提升行动各类培训计划,建设了‘世界技能大赛(机电一体化项目)中国集训基地’‘国家高技能人才培训基地’。同时,将集训中的训练方式、训练模式引入日常课堂教学,将竞赛试题中包含的理论知识与工程实践相结合,通过实际的工程案例和问题,培养学生的工程实践能力、解决问题能力、创新能力。”

正值暑假,天津市电子信息技师

学院校园内一片静谧,第二届全国技能大赛信息网络布线赛项(国赛精选和世赛选拔)天津集训基地内里却亮着一盏“长明灯”。为了当好“东道主”,天津敞开家门办“国赛”,来自全国的十余个代表队选手正在这里集训。

“这个项目虽然要拼‘手速’,但光靠快是不行的,大家一定要把比赛模块‘打碎’,每个细节的‘基本功’都决定了比赛成败。”教练张洪豪和崔艳霞正在一丝不苟地检验选手的技术动作,一帧一帧地“死抠”指标细节。在首届国赛上,来自代表天津的张洪豪和代表广东的崔艳霞上演巅峰对决,令人目不暇接的手速和分毫不差的准确度让赛场一度沸腾,分别斩获大赛的金银牌,如今,通过人才引进,两人联手加入了“津牌教练天团”,带领队员再次向顶峰发起冲击。

“‘基地共享、设备共享、教练共享’,我们不仅要培养‘津牌’工匠,还要全力支持全国范围内技能人才培养,为‘中国制造’提质增效提供人才支撑。”天津市电子信息技师学院党委书记王喜华告诉记者,为了给各队选手提供最佳备赛指导,该校特别派出了一支经验丰富、师资力量雄厚的“大咖级”国手,其中包括第一届全国技能大赛冠军张洪豪、银牌选手崔艳霞及第45届世赛银牌得主韦国茂。

发挥竞赛引领作用,助推技能人才培养。近年来,天津市聚焦强化高技能人才队伍建设,以“海河工匠杯”等职业技能大赛为带动,激励越来越多青年一代走上技能成才、技能报国之路。据统计,通过三届“海河工匠杯”技能大赛,全市先后有300家企业、62所院校、近6万名参赛选手参加了大赛,共有106人获“天津市技术能手”,72人获天津市“五一”劳动奖章,19人获“三八红旗手”荣誉称号。

(上接第1版)

在静海区的群众转移现场,大巴车就停在村口,800余名干部连夜奋战,2700余名应急人员时刻待命,全程实施“点对点”安全转运,确保不漏一户、不漏一人。年龄大、身体不好的老人是重点保护对象,由一辆辆救护车送到区内养老院;家里值钱的东西,一一登记在册,拍照留存;区第六中学安置点一大早就铺好被褥,临时设置的电影放映厅安排了影片点映,联通公司工作人员专门前来配置WiFi网络服务,医护人员、公安民警、红十字会志愿者也都陆续到位。

西青区赤龙南街启用4个安置小区,作为静海区转移安置群众的“临时港湾”,连夜组织人手对小区房间进行维修抢修、拓荒保洁,尽最大努力将转移群众安顿好、服务好。

“一盘棋”,渡难关。短短的时间内,武清、北辰、静海、西青等区争分夺秒,设立210余个转移安置点,转移安置群众8.6万余人,其中,累计集中安置5480余人。

风险区群众舍小家顾大局,暂别家园、安全转移,为夺取这次抗洪抢险救灾的胜利赢得了最大主动。

回堤排险 日夜鏖战 严防死守

堤防固,行洪稳,百姓安。

抗洪抢险,堤防是最前线,生命线。进入汛期,天津即加紧完善防汛工程。特大洪水发生后,中央应急抢险救灾物资陆续运抵天津,人民子弟兵紧急支援,天津统筹市区两级物资力量投入应战,对全市薄弱堤段进行加固。应急部门、水利专家、部队官兵、各级干部群众组成联合巡堤队伍,不顾日晒雨淋、不分白天黑夜,24小时全天候巡查河堤围堤,及时发现、及时处置管涌、渗漏、溃口等险情。

随着洪水的演进,天津南线抗洪形势日益严峻。我市在静海区台头镇成立前方指挥部,中部战区也在台头镇设立了抗洪抢险天津方向军地联合指挥部,军地领导机关分层加入各级指挥机构,统一信号发布,统一力量调配,统一控制行动,统筹推进万余人的救援部队、民兵和地方专业应急力量,形成强大合力。

曾记否,静海大堤突发管涌——位于静海区王口镇的苗头排干渠是一条南北向的沟渠,连接着大清

缚九河入海 保万家平安

河和子牙河。位于这条沟渠西侧的大堤,是面对洪水的最主要防线。

8月10日,大清河上游文安县滩里干渠东堤决口,大清河洪水从清北堤防的侧翼突然袭来,11日清晨6时,临近北苗头村的堤段突发渗水管涌,洪水一度将堤坝冲开长约3米的决口。危急关头,部队官兵不停投入钢板、沙袋,工程车紧急封堵……上午11时左右,险情被成功化解,洪水再次被阻挡在防线以外。

曾记否,强降雨之夜,大家全力奋战——

11日晚至12日有强降雨!雨天加夜间双重不利因素下,堤防加固、作业面打通能否顺利推进?土堤能否经受住降雨冲刷?巡堤查险如何区分雨水和渗水?……前方指挥部紧急调度,人民子弟兵勇挑重担,当地干部群众连夜增援,专业力量全力支援,消防、公安、水务、城建、电力……各部门各单位人员密切配合,固堤巡堤、管理现场、处置险情、拓展作业面。

那一夜,大堤上灯火通明,犹如白昼。4.2公里长的渠堤上,机器轰鸣,人声鼎沸,雨水泥泞中筑起一道牢不可破的防线。

经过一整夜的冒雨奋战,苗头排干西堤防线不但守住了,而且得到巩固。到8月14日14时,经过86个小时不间断奋战与坚守,苗头排干西堤加固工程全部完成。

党旗飘扬 坚强堡垒 坚固防线

与上游一些地方不同,天津迎战洪峰、行洪泄洪的时间格外漫长。这考验着堤防的韧性,也考验着坚守防汛一线党员干部的韧性。

连日来,风雨中,堤坝上、洪水边、安置点里,一个个坚强有力的党组织,一位位全力以赴的党员干部,构筑起一道道坚实的“红色堤坝”。

在抗洪一线,有三天三夜连轴转的“一肩挑”——

邵七堤村党支部书记、村委会主任寇之明时刻绷着防汛弦。转移安置群众那几天,他又是协调防汛,又是巡堤,又要带着村干部挨家挨户动员群众转移,三天三夜没睡个像样儿的觉,黑夜连白天,冲锋在前。

在抗洪一线,有带着速效救心丸

上大堤的村书记——

从7月29日开村里的防汛动员大会,到大喇叭喊、小喇叭催村民转移,再到天天巡查大堤险情、防止人员回流,西青区第六埠村党委书记兼村委会主任郝庆水一直轮轴转。最忙的那几天,他一宿没法安睡,惦记着堤坝和百姓的安危,转头又带着速效救心丸,上堤查险。

在抗洪一线,有40多个小时奋战一线的党支部书记——

大清河管理中心独流减河所党支部书记魏强,妻子在新疆支援工作,父亲刚做完心脏手术,两个年幼的孩子在家无人照料。抉择之下,他毅然让两个孩子独自坐飞机去新疆,又请了护工照顾父亲,自己一心扑到工作岗位上。他舍小家、顾大家,连续40多个小时奋战在一线。

一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜。全市党员干部闻“汛”而动,冲锋在前,在抗洪抢险斗争中见成色、显担当,检验主题教育实效。

烈日当空,大清河大堤上,“天津轨道交通建设防汛抗洪突击队”的红色旗帜非常醒目,200人的突击队顶风冒雨,吃住在堤岸边,日夜巡河堤,固堤堵口。衣服干了,湿了,有的晒脱了好几层皮,有的身上湿透起了一层又一层,但没一个喊苦喊累。

静海区消防救援支队专门组建了党员突击队。作为入党积极分子,黄山路消防救援站副站长王恒亮主动请缨,多次到抗洪一线完成最艰巨的排险任务、值守最危险的点位。巡查10公里的大堤,几天下来,王恒亮和队员们的鞋子都磨烂了。

永定河河道中的220千伏铁塔,是武清京津城际高铁牵引站的输电线路。为保障“水中塔”在行洪过程中安全稳定,国网天津电力党员突击队队员姚昕宇身着专业下水裤、驾驶皮划艇进入洪区,历时数小时在塔基周围加筑防汛沙袋。

全市广大党员干部用实际行动向党和人民交出了一份优异答卷。

恢复重建 暖心守护 村民回迁

堤坝围堤防护不断巩固,主要行洪河道水位缓缓下降,防汛抗洪战果终于一天天扩大。

8月12日,北辰区庞嘴村可以回迁了——

“这十几天,想的就是回家。”村民张淼淼清理着院里钻出的杂草。工作人员走家串户帮着进行防疫消杀。

8月13日,武清区双河村群众回家了——

68岁的蒋宝芹赶紧看了看家里“留守”的三只鸡,鸡把院里的花啄坏了,蒋大娘却很高兴,“都活着呢。”

回家,是防汛抗洪的阶段性胜利。回家,是生活回归正常的开始。

消杀、检修、清理、做卫生、领物资、配合水电气部门工作……在市、区政府部署之下,回迁之前的各项准备工作有序开展。《洪灾过后“十要十不要”须知》《涉水地区电力客户复电温馨提示》……看似简单的一些“明白纸”,回迁村民拿在手里,暖在心里。

回迁群众到家时,村里道路环境清理、公共区域防疫消杀已经完成,水、电、气也经过了检修。炉灶点着了,灯也亮了,保证居民回家屋里亮堂堂。

菜篮子,与百姓生活息息相关。市商务局第一时间成立保供专班,针对不同区域精准施策,全力守护好百姓的“菜篮子、果盘子”。

“行洪期间,地下供水管线处于承压状态,洪水不会进入自来水管线,但由于长时间停水,管壁容易滋生细菌。”武清区雍北供水有限公司总经理张永凯介绍,公司在退水后第一时间做好管线管网消杀,并加大巡线力量,确保群众用水安全。

市水务部门会同各区全力排除农田积水。截至8月19日11时,永定河泛区武清区农田积水全部退净,比预定时间提前3天完成。

人保财险天津分公司第一时间到武清区徐官屯镇、大黄堡镇的田间地头,为受灾群众送赔款,帮农户恢复生产。

8月18日、19日,大清河洪水预警级别两日两降,21日进一步调低为“蓝色”。

8月20日,静海区的群众回家了——台头镇、王口镇、独流镇26个村的37000余名转移安置群众陆续回到家中,恢复正常的生活生产。静海区按下“暂停键”十多天的村庄,正恢复正常。

便民蔬菜水果店开门了,商品都挺新鲜,有水果、鸡蛋、各种面食。在台头镇,老党员郝运昊回到家简单收拾后,就跑到村委会找活儿,扫扫大街,贴上横幅——“大家一条心,台头日日新”。

小村的喧嚣又回来了。

这“烟火气”来得珍贵,更鼓舞人心。